

## “2016 华夏教师年会”感言二则

大纽约分校校长 何清

2016年11月12日13日两天，华夏教学研讨会暨教师年会在新泽西州的East Brunswick举行，我们华夏大纽约分校的二十多位教师和学校管理人员参与了这次盛会。

华夏的教师年会作为一个很好的交流平台，鼓励和支持对美东中文学校面临的挑战和策略的探讨。本届年会主题为传承，交融和创新，讲座的内容涉及甚广，包括教材、教法、文化、教学实践、教育心理和学校管理。最受欢迎的是针对初、中、高年级的专题研讨会。讲员都是华夏系统自己培养出来的老师，教学专业，经验丰富，对海外中文教育有着极高的热情。我校的演讲教师数目为本届年会各校之冠，质量之高有目共睹，外校参会教师和管理人员对大纽约学校的教学和管理赞不绝口。孙凌云教务长和李隽老师做了《CSL 教学路在何方》的报告，Catherine Kang 老师做了《老师如何更有效地与家长进行沟通》的探讨，韩璐璐老师做了《千里之行始于爱和兴趣》的示范教学，与会者反应热烈，很多外校教师要求把讲座录像，带回其学校做进一步的传播分享。

在联欢晚会上，刘雅文和孙凌云的优美歌喉和韩璐璐的婀娜舞姿把《荷塘月色》带给了大会带动了全场的热烈气氛，大纽约学校参会老师的旗袍秀在轻歌妙舞中格外出彩。这次会议上，大纽约华夏的教师和管理层的风采得到了很好的展示，同时高质高效地与其他分校进行了友好的交流，做到了“互相学习、共同进步”。



大纽约分校教师 魏萍



作为一名新加入华夏大纽约团队的老师，我非常荣幸地参加了此次的总校培训活动，受益良多。

两天的培训，活动安排紧凑，老师的报告会、讲座一场接着一场，座无虚席。大家抱着相互交流，共同提高的心态和同仁切磋探讨。会上，我们

不但可以聆听各分校优秀老师的教学经验，心得，也能提问和加入讨论。

我印象尤深的是几场分小组分年级的讨论会。我校 Catherine Kang 老师的演讲娓娓道来，深入浅出，妙趣横生，强调老师与家长的沟通要基于相互了解和信任，而且要及时有效。中文课后，每次老师和家长联络，发邮件微信等信息，如果得不到及时反馈，其实沟通工作并没有完成，如何把老师与家长单向的沟通变为双向的沟通，是有很多技巧和方法的，如和把家长变成老师的同盟，是有很多策略和窍门的。作为老师，要尽可能多了解孩子特点，生长环境，家庭情况等信息，这样和家长沟通起来才能有的放矢，箭不虚发。同时利用特定时段，特定情境，特定话题的沟通形式，家长一定能敞开心扉，统一战线。我们都说中文教学要把老师，孩子和家长构建为铁三角甚至金三角的关系，Kang 老师的这个讲座无疑给我们很多最直接的建议和启示。我喜欢 Kang 老师把沟通比做 Wi-Fi 的比喻，如果沟通对象不能收听和反馈，我们发出的信号再强也无济于事，只有家长能够倾听和参与，我们才真正达到了沟通的目的。

另一场我校韩璐璐老师的演讲，反响也是非常热烈，半小时的报告，大家意犹未尽。韩老师能唱爱跳，活泼开朗，是我校一位极受欢迎的幼儿教师。韩老师汇报题目是《千里之行始于爱，兴趣和美》可以说，韩老师言传身教，身体力行，把以上办学理念落到了实处，落到了教学的点点滴滴。韩老师非常了解幼儿特点，因材施教，教学有张有弛，形式多样，课堂让孩子既放松又讲求礼貌和秩序，既学习知识又不拘泥于形式，用丰富多样的教学形式激发孩子的想象力创造力。韩老师带领孩子们唱歌跳舞，读写书画，背诗歌，做手工，做游戏。孩子们每周最期待的就是韩老师的中文课，可见，老师对孩子的爱，对孩子兴趣的激发有多么伟大而神奇的力量。韩老师严于律己，对美的追求内外兼修，自己的课堂着装尽量考虑幼儿喜好，充分拉近孩子和老师的距离。这样一位活泼生动有热情激情的老师，怎能不让人爱戴呢？

华夏学校的老师，你们的学识，专业程度，敬业精神，值得我们每一个人认真借鉴和学习。